

□ 新华社特约评论员 仲祖文

办好思政课关键在教师

——论学习贯彻习近平总书记在高校思政课教师座谈会上重要讲话

□ 人民日报评论员

教师是立教之本、兴教之源。办好思政课，离不开一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质专业化思政课教师队伍。

“办好思想政治理论课关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性”。在学校思想政治理论课教师座谈会上，习近平总书记着眼培养社会主义建设者和接班人，高度评价思政课教师队伍在铸魂育人、立德树人方面的重大作用，深情嘱托广大思政课教师要给学生心灵埋下真善美的种子，引导学生扣好人生第一粒扣子，对加强思政课教师队伍建设提出了明确要求。习近平总书记的重要讲话，立意高远、情真意切，令人鼓舞、催人奋进。

“经师易求，人师难得。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视学校思想政治工作，注重加强思政课教师队伍建设和队伍素质提升，各地区各部门和各级各类学校采取切实有效办法认真贯彻落实，思政课教师队伍持续壮大、结构不断优化、整体素质进一步提升，形成了一支可信、可敬、可靠，乐为、敢为、有为的思政课教师队伍。广大思政课教师兢兢业业、甘于奉献、奋发有为，为我国教育事业作出了重要贡献。

落实立德树人根本任务、培养担当民族复兴大任的时代新人，思政课教师队伍使命光荣，责任重大。加强思政课教师队伍建设，就要按照习近平总书记提出的六个方面的要求，坚持政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正。这六

个方面的要求，是思政课教师队伍建设的标准，也是思政课教师提升素质和水平的努力方向。应当深刻认识到，广大思政课教师只有在大大非非面前保持政治清醒，在党和人民伟大实践中关注时代、关注社会，汲取养分、丰富思想，善于引导学生树立正确的理想信念、学会正确的思维方法，以宽广的知识视野、国际视野、历史视野把一些道理讲明白、讲清楚，做到课上讲一致、网上网下一致，自觉做学为人师的表率、成为让学生喜爱的人，才能适应新时代发展需要，更好担负起时代赋予的重任。

“水之积也不厚，则其负大舟也无力。”传道者自己首先要明道、信道，育人者要先受教育。追求并确立大境界、大胸怀、大格局，就能给学生指点迷津、引领人生航向。广大思政课教师要自觉与习近平总书记提出的六个

方面要求对标，以德立身、以德立学、以德施教，坚持教书和育人相统一，坚持言传和身教相统一，坚持潜心问道和关注社会相统一，坚持学术自由和学术规范相统一，自觉发挥积极性、主动性、创造性，用高尚的人格感染学生、赢得学生，用真理的力量感召学生，以深厚的理论功底赢得学生。

百年大计，教育为本。教育大计，教师为本。在中华民族5000多年文明发展史上，英雄辈出，大师荟萃，都与一代又一代教师的辛勤耕耘是分不开的。奋进新时代，踏上新征程，努力建设一支高素质专业化思政课教师队伍，更好落实立德树人根本任务，我们就一定能培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。

(新华社北京3月19日电)

坚持事业为上 选贤任能

——三论学习贯彻新修订的《党政领导干部选拔任用工作条例》

育才之士，为国之本。党的干部是党和国家事业的中坚力量。习近平总书记深刻指出，“历史和现实都表明，一个政党、一个国家能不能不断培养出优秀领导人才，在很大程度上决定着这个政党、这个国家的兴衰存亡”。新修订的《党政领导干部选拔任用工作条例》(以下简称《干部任用条例》)，坚持以推进伟大事业为导向，将“事业为上、人岗相适、人事相宜”作为一条重要原则，为做好新时代选人用人工作、建设忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍、进一步指明了正确方向。

党的干部总是与党的事业紧紧连在一起，伟大事业需要高素质干部，干部要在事业发展中锻炼成长。党的十八大以来，党和国家事业之所以取得历史性成就、发生历史性变革，根本原因是有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，同时也与广大干部奋发有为、改革创新、干事创业、担当奉献密不可分。当前，中国特色社会主义进入新时代，站在新的历史起点上，我们党要肩负起新的历史使命，必须贯彻新时代党的组织路线，坚持从党和人民事业需要出发选干部、用干部，突出实践实干选贤能，坚持有为有位聚英才，真正做到事业发展需要什么样的人就用什么样的人，什么样的人最合适就选什么样的人。

为官择人者治，为人择官者乱。新修订的《干部任用条例》，通篇贯穿事业导向、事业要求，在提出深入考察干部政治素质、道德品行、作风素养、廉政情况的同时，强调要突出工作实绩、履职尽责等方面的考察，大力选拔敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的优秀干部。贯彻落实条例，必须正确把握事业发展和干部成长进步的关系，知事识人、依事择人、精准选人，把善于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局、贯彻落实新发展理念、推进高质量发展、深化供给侧结构性改革、打好“三大攻坚战”的优秀干部及时发现出来、合理使用起来，进而示范引领更多干部勇于担当作为、心无旁骛干事业、坚定信心促发展。

不拒众流，方为江海。五湖四海的事业，需要五湖四海的人来干。新修订的《干部任用条例》，鲜明提出要注意从企业、高等学校、科研院所等单位以及社会组织中发现选拔党政领导干部，对推动国有企事业单位、社会组织干部人才及时进入党政机关作出制度性安排，这是我们党选人用人成功经验的深刻总结和运用。贯彻落实条例，就要坚持干部工作一盘棋，进一步开阔视野、拓宽渠道，放眼各条战线、各个领域、各个行业、各个层级，充分盘活干部资源，广开进贤之路。要坚持公道正派、公正用人，选拔干部论能力、看水平、凭实绩，而不能搞平衡照顾、论资排辈、降格以求，更不能搞小圈子、任人唯亲，在少数人中选人。要突出政治过硬、本领高强，深入考察识别干部的专业能力、专业素养、专业精神。坚持立足当前、着眼长远，注重发现和选拔使用在改革发展稳定一线特别是在重大斗争中经过磨砺的优秀年轻干部，为党和国家事业发展源源不断地注入生机和活力。要坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，认真贯彻习近平总书记关于“三个区分开来”的重要要求，宽容干部在改革创新中的失误错误，保护干部干事创业的积极性。对那些符合有关规定给予容错的干部，要认真落实条例的要求，给予客观公正对待，为他们重整旗鼓、轻装上阵、贡献才智搭建平台。

宏伟的事业，离不开高素质专业化的干部。各级党委(党组)及其组织人事部门，要以贯彻落实新修订的《干部任用条例》为契机，坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一，大力选拔党和人民需要的好干部，为推动中国特色社会主义伟大事业乘风破浪、不断前进提供坚强组织保证。

(新华社北京3月19日电)

纳扎尔巴耶夫

宣布辞去哈萨克斯坦总统职务

新华社阿斯塔纳3月19日电 哈萨克斯坦总统努尔苏丹·纳扎尔巴耶夫19日宣布辞去总统职务。纳扎尔巴耶夫当天在对国民发表电视讲话时宣布自3月20日起辞去总统职务。他表示，到举行总统选举前，哈萨克斯坦国家领导人的职务将由哈议会两院院长托卡耶夫代为履行。辞去总统职务后，纳扎尔巴耶夫仍将担任执政党“祖国之光”人民民主党主席，以及国家安全委员会主席。

纳扎尔巴耶夫现年78岁，曾担任哈萨克苏维埃社会主义共和国部长会议主席、哈共中央第一书记、哈萨克苏维埃社会主义共和国最高苏维埃主席、哈萨克苏维埃社会主义共和国总统等职务，曾当选苏共中央政治局委员。1991年12月，当选独立后的哈萨克斯坦共和国首任总统，之后四次连任。

住建部：上半年工程建设项目审批时间压缩至120个工作日内

新华社北京3月19日电 住房和城乡建设部副部长黄艳说，2019年上半年全国工程建设项目审批时间将压缩至120个工作日内，初步建成工程建设项目审批制度框架和信息数据平台。

黄艳在国务院新闻办公室近日举行的国务院政策例行吹风会上表示，我国工程建设项目审批制度改革试点整体推进顺利，在各试点地区和各有关部门共同努力下，15个城市和浙江省已实现审批时间压缩一半、由平均200多个工作日压缩到120个工作日以内的目标，形成了一批可复制可推广的经验，为2019年在全国开展工程建设项目审批制度改革奠定了坚实基础。

工程建设项目审批涉及面广，涉及部门多，涉及的法律法规也非常多。据介绍，第二批法律法规和政策文件修改建议已经两轮专家论证并征求全国200个城市的意见，即将修订出台。

(新华社太原3月19日电)

天将小雨交春半 谁见枝头花历乱 明日“春分”

△春分将至，湖北省秭归县长江三峡岸线的桃花正红，构成美丽的峡江风景线。
据新华社电 “天将小雨交春半，谁见枝头花历乱。”《中国天文年历》显示，3月21日5时58分迎来“春分”节气。此时节，百花争宠，花柔柳困，春色烂漫，春情缱绻。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说，每年阳历3月21日左右，太阳处于黄经0度，为春分节气开始。春分的“分”字有三个意思：一是阳光平分在南北两半球，二是全球昼夜平分，三是把春季平分。

“这个节气正处在‘九九加一九，耕牛遍地走’的时节，自然界的景物完全具备了春天的明媚、万物竞生的条件，真正的气象意义上的春天来到了。”赵之珩说。

春分节气，草长莺飞，花红柳绿，正是“千花百卉争明媚”的郊外踏青好时节。“春风、春暖、春日、春长，春山苍苍，春水漾漾。春荫浓，春浓，满园春花开放。春色好，春光旺，几枝春杏点春光……”清代大文学家郑板桥的这首《春词》就生动描绘了踏青时节的美好春光。

“逢春不游乐，但恐是痴人。”春分时节，莫负好春光，不妨走到户外探寻春天的气息，或在田野踏青，或在郊外游玩，陶冶情操。

既是裁判员又是运动员！报道显示，美联邦航空局为省钱授权部分安全检验程序由波音工程师操作

调查证实波音客机两次失事明显相似

■疑点



明显相似

卫星监测数据显示埃塞航空302航班与狮航610航班坠毁前轨迹相似：客机起飞不久，飞行高度急剧变化，本应爬升却突然俯冲，飞行员报告难以操控、要求返航，却无法阻止飞机坠毁。狮航客机坠入大海，189人丧生；埃塞航空客机坠入田野，157人遇难。

关键瑕疵

专家称，波音交给联邦航空局的MCAS系统安全性分析报告显现“多处关键瑕疵”，并对MCAS系统的潜在风险“轻描淡写”。

法国民航安全调查分析局18日证实，埃塞航空公司空难与不到5个月前印度尼西亚狮子航空公司空难显现“明显相似”。

美国波音公司首席执行官丹尼斯·米伦伯格同一天发表公开信，说很快将发布软件升级并向波音737 MAX系列客机的飞行员提供相应培训。

黑匣子数据三方验证

法国民航安全调查分析局在声明中说，埃塞航空失事客机“黑匣子”、即驾驶舱语音记录器和飞行数据记录器数据成功读取。埃塞俄比亚事故调查局、法国民航安全调查分析局和美国国家运输安全委员会验证了“正确的数据提取”。

声明证实埃塞俄比亚交通部长达格玛维特·莫格斯一天前的说法，即埃塞航空302航班本月10日空难过程与去年10月印尼狮航空难过程“明显相似”。

法国民航安全调查分析局说：“在对飞行数据记录器数据的确认过程中，调查小组发现埃塞航空302航班与狮航610航班空难之间多处明显相似。这将在调查中作进一步研究。”

法国民航安全调查分析局说，成功读取数据后，调查分析局已经把“黑匣子”交还埃塞方面。

埃塞空难调查依据“黑匣子”数据分析所获资料将在一个月公布。空难后30天内发布初步调查报告是国际惯例。

美国联邦航空局先前承认，卫星监测数据证实埃塞航空302航班与狮航610航班坠毁前轨迹相似：客机起飞不久，飞行高度急剧变化，本应爬升却突然俯

冲，飞行员报告难以操控、要求返航，却无法阻止飞机坠毁。狮航客机坠入大海，189人丧生；埃塞航空客机坠入田野，157人遇难。

狮航空难调查仍未结束

美国波音公司首席执行官丹尼斯·米伦伯格18日发表公开信，重申波音正在采取措施，全力确保波音737 MAX系列客机安全。

米伦伯格说，波音公司代表正为埃塞航空客机失事调查提供支持。波音很快将发布软件升级并向MAX系列客机的飞行员提供相应培训，以回应印尼狮航客机坠毁触发的安全关切。

狮航空难调查没有结束。美联社报道，就狮航空难，调查人员还在确认波音737 MAX系列客机特有的防失速系统“机动特性增强系统”(MCAS)是否不断自动下压机头，狮航飞行员是否知道如何应对这一状况。

在埃塞航空方面，飞行员接受过MCAS软件应用的特殊培训。

迄今为止，全球130多个国家和地区下令停飞或禁飞波音737 MAX系列飞机，等待对安全性的确认。

不过，美国西南航空公司飞行员工会发言人迈克·特雷维尼奥说，波音代表早就告诉工会，软件升级预期1月底以前完成。然而，波音在期限内没有行动，事后毫无解释。

美国检方介入调查

美国检察机关正在调查波音公司737 MAX系列客机所获安全认证和所受监管情况。美联社以一名获知检方调查简报

的人士为消息源报道，司法部调查着重于波音接受联邦航空局监管情况。

这名消息人士18日确认，美国首都华盛顿一个陪审团3月11日，也就是埃塞俄比亚航空公司客机失事第二天作出传票，对象是参与波音公司737 MAX系列客机开发的某人，要求后者提供电子邮件、信息和通信文件。同时，另一名要求匿名的美国政府官员向美联社证实，交通部督察长在调查波音737 MAX系列客机获得安全认证的情况。

美国媒体17日报道，交通部调查针对波音737 MAX系列客机特有的防失速系统“机动特性增强系统”(MCAS)。波音737 MAX系列客机发动机比先前737 NG系列重，失速风险更高，MCAS系统会在探测到上方气流与机翼形成的迎角过大时自动触发，“旋转水平尾翼、使机头下压”。狮航空难后，美国飞行员向波音公司报告过相同状况。

就在埃塞航空客机失事大约一周前，美国《西雅图时报》要求波音公司和美国联邦航空局就飞行员所报告的个人经历进行安全关切。《西雅图时报》报道，多名联邦航空局飞行安全专家以匿名为条件披露，联邦航空局为减少开支，2009年起把自身承担的部分检验业务“指定授权”交由飞机制造商或第三方专业机构承担。波音MAX客机，包括MCAS系统的部分安全检验程序由波音工程师操作。

专家称，波音交给联邦航空局的MCAS系统安全性分析报告显现“多处关键瑕疵”，并对MCAS系统的潜在风险“轻描淡写”，但联邦航空局没有要求波音作进一步说明，而是依程序予以批准。

(综合新华社电)

为了民族复兴·英雄烈士谱

抗日“特等杀敌英雄”马应元

每逢清明，75岁的山西省武乡县马庄村村民马占标都会回到曾经居住的马家庄村祭拜，那里埋葬着他的父亲——抗日“特等杀敌英雄”马应元。“日夜出击蟠武线，飞行爆炸显神威”，马应元的事迹，至今仍在当地传颂。

马应元，1921年出生在山西省武乡县马家庄村一个贫困家庭，放羊打猎的日子，造就了他宁折不屈的倔强性格。1938年，马应元参加了青救会，1940年参加抗日游击小组，秋季加入民兵组织，配合八路军打游击。在著名的长乐村战斗中，他曾为部队带路送信，转运战利品。

1942年，马应元加入中国共产党，并成为村里的民兵指导员。在反击日、伪军“清剿”和“蚕食”的斗争中，他带领马家庄民兵，搞侦察、报敌情、捉“舌头”、除奸、缴武器、截物资，曾多次从段村镇大据点夺回被日军抢走的耕牛、羊群和粮食、蔬菜等。在与敌人长期斗争中，马应元练就了娴熟的枪法。

1943年，马应元任蟠(龙)武(乡)线飞行射击爆炸组组长。在浊漳河两岸，他带领飞行射击爆炸组运用“麻雀”战术歼灭小股敌人，配合八路军夜袭段村据点，又用“地雷加冷枪”等游击战术，打了多场胜仗。7

月反“扫荡”中，马应元的飞行射击爆炸组在蟠武公路上布雷13处，炸死炸伤日军90余人，缴获步枪11支，子弹500多发。因屡立功勋，马家庄民兵飞行射击爆炸组封锁蟠武公路，马应元荣获八路军太行军区第三军分区“飞行射击爆炸英雄”称号。

1944年11月，马应元在太行区首届群英大会上，被授予“民兵杀敌英雄”称号和锦旗一面，上面写着：“日夜出击蟠武线，飞行爆炸显神威”。

1945年1月，马应元在马家庄村突围战斗中，敌人用尽酷刑，还抓来其母亲和妻子逼迫他投降，均被他严词拒绝，后

被杀害，年仅24岁。1946年12月，太行区第二届群英大会追认马应元为“特等杀敌英雄”。

2014年，民政部公布首批300名抗日英烈和英雄群体名录，马应元名列其中。“他是其中唯一的大行区民兵英雄烈士。”八路军太行纪念馆研究部主任郝雪廷介绍道。在武乡县的里庄滩，有八路军零散烈士集中安葬区。这里曾举行过两次集中安葬仪式，共有2262名烈士在此长眠，马应元的纪念碑也在这里。“父亲是个很勇敢的人，希望更多人了解他的故事。”马占标说。

(新华社太原3月19日电)